

MESTSKÝ ÚRAD V TRENČÍNE

Mestské zastupiteľstvo
v Trenčíne

V Trenčíne 27.06.2024

Návrh

na schválenie predloženia žiadosti mesta Trenčín o poskytnutie nenávratného finančného príspevku v rámci integrovaných územných investícií na Európske hlavné mesto kultúry 2026: PSK-MIRRI-007-2023-UMR-EFRR na projekt „Revitalizácia Ulice 1. mája“.

Predkladá:

Mgr. Ján Forgáč
Zástupca primátora

Návrh na uznesenie:

na samostatnej prílohe

Spracoval:

Ing. Milan Ovseník
Ing. Ivana Latkóczyová
Kancelária prednostu

Návrh je v súlade s Programom hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja mesta Trenčín na roky 2023 - 2029 s výhľadom do roku 2050 (**Program rozvoja mesta Trenčín 2023+**).

Priorita 4.1 – Kľúčová infraštruktúra pre EHMK 2026
Opatrenie 4.1.1 Revitalizácia ulíc a verejných priestorov
Aktivita 4.1.1.3 Revitalizácia ulice 1. mája

V Trenčíne 14.06.2024

Dôvodová správa

Ministerstvo investícií, regionálneho rozvoja a informatizácie Slovenskej republiky ako riadiaci orgán pre Program Slovensko 2021 – 2027, vyhlásilo v rámci Priority 5P1 Moderné regióny, Špecifického cieľa RSO5.1 Podpora integrovaného a inkluzívneho sociálneho, hospodárskeho a environmentálneho rozvoja, kultúry, prírodného dedičstva, udržateľného cestovného ruchu a bezpečnosti v mestských oblastiach, opatrenie 5.1.6 Európske hlavné mesto kultúry 2026 výzvu **na predkladanie žiadostí o nenávratný finančný príspevok na Európske hlavné mesto kultúry 2026** s kódom PSK-MIRRI-007-2023-UMR-EFRR

Výzva PSK-MIRRI-007-2023-UMR-EFRR bola vyhlásená dňa 6.12.2023 v súlade s §14 a nasl. zákona 121/2022 Z.z. o príspevkoch z fondov Európskej únie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v úplnom znení. Jedná sa o výzvu, v ktorej sa **uplatňuje mechanizmus integrovaných územných investícií** v programovom období 2021 – 2027 v Programe Slovensko a na ktorú sa **nevzťahujú pravidlá štátnej pomoci**.

Táto otvorená výzva pre opatrenie 5.1.6. Európske hlavné mesto kultúry 2026 napĺňa jednu z priorít **Integrovannej územnej stratégie Mestskej funkčnej oblasti Trenčín do roku 2029 „Životaschopná aglomerácia Trenčín SiTy“**

Poskytovateľ uzavrie výzvu v prípade vyčerpania finančných prostriedkov alokovaných na výzvu alebo rozhodnutím poskytovateľa v prípade nedostatočného dopytu žiadateľov. Informácia o uzavretí výzvy bude zverejnená prostredníctvom ITMS na webovej stránke www.ITMS2014+.sk a na webovej stránke www.eurofondy.gov.sk.

Indikatívna výška finančných prostriedkov alokovaných na výzvu pre územie Mestskej funkčnej oblasti Trenčín predstavuje **34 300 000 EUR (zdroj EÚ)**.

Výzva je určená na zlepšenie využívania verejných priestorov a budov kultúrnych pamiatok pre kultúrne a voľnočasové aktivity obyvateľmi a turistami v rámci Európskeho hlavného mesta kultúry 2026 (ďalej aj „EHMK 2026“). Ambíciou opatrenia je, aby sa vlajkový projekt EK v oblasti kultúry – EHMK 2026 stal súčasťou nového európskeho Bauhausu.

Oprávnenými žiadateľmi sú: mesto Trenčín a ďalšie subjekty, ktoré sú identifikované v rámci schválenej Integrovannej územnej stratégie Mestskej funkčnej oblasti Trenčín (v Prílohe č. 1 IÚS: Projektový zásobník IÚS MFO Trenčín).

Oprávneným územím v rámci menej rozvinutého regiónu je mestská funkčná oblasť Trenčín (katastrálne územie mesta Trenčín a obcí Opatovce, Skalka nad Váhom, Soblahov, Trenčianska Teplá, Trenčianska Turná, Trenčianske Stankovce, Veľké Bierovce, Zamarovce).

Financovanie celkových oprávnených výdavkov projektu (ďalej len „COV“) je v rámci tejto výzvy realizované v súlade s pravidlami stanovenými v Stratégii financovania **pre menej rozvinutý región**, a to nasledovne – zdroje EÚ (EFRR): 85%; štátny rozpočet: 7%; spolufinancovanie prijímateľa: 8%.

Predpokladaná výška celkových oprávnených výdavkov (COV) za projekt „Revitalizácia Ulice 1. mája“ je v sume 2 178 627,29 ,-Eur.

Z toho priame výdavky na stavebné práce na základe rozpočtu stavby dosahujú čiastku 1 989 613,96,- Eur.

Na rezervu na nepredvídateľné výdavky vo výške 2,5% a nepriame výdavky vo výške 7% z priamych výdavkov rozpočtuje žiadateľ sumu vo výške 49 740,35 Eur a 139 272,98- Eur, spolu sumu 189 013,33Eur

Základnou podmienkou predloženia projektu je schválenie príslušného projektového zámeru Kooperačnou radou Mestskej funkčnej oblasti Trenčín (ďalej aj „KR MFO“).

Projektový zámer Revitalizácia Ulice 1. mája, ktorý je zahrnutý v Priorite 4 - Trenčiansky kultúrno-kreatívny priestor Bauhaus - OÁZY PESTOVANIA ZVEDAVOSTI nielen pre EHMK 2026 **Integrovanej územnej stratégie Mestskej funkčnej oblasti Trenčín do roku 2029 „Životaschopná aglomerácia Trenčín SiTy“** bol predložený na rokovanie KR MFO Trenčín dňa 03.06.2024 a tento **projektový zámer bol prijatím uznesenia KR MFO schválený.**

Súčasný priestor ulice 1. mája slúži ako miestna komunikácia, v určitej časti ako slepá ulica a nie je využitý jej potenciál ulice v samom centre mesta Trenčín. Revitalizáciou sa zmení charakter ulice na verejný priestor s dominantnou funkciou pre peších. Na danej ulici sídli najväčšie gymnázium v meste Trenčín, súkromná základná škola a stredná škola, ktorej zriaďovateľom je cirkev. Počas dňa sa tu sústreďuje veľké množstvo mládeže a je jedným z centier vzdelávania v meste. Ulica je rušná v čase začiatku a konca vyučovania. Počas víkendov a popoludní je uvedená ulica relatívne nevyužívaná, respektíve nie je rušná. Súčasťou revitalizovanej ulice je aj kostol. Na uvedenej ulici raz ročne prebieha mestský trh Trenčianske korzo, ktoré organizujú občiansky aktivisti, kedy celá ulica oživa do podoby moderného mestského verejného priestoru.

Ambíciou je upraviť tento priestor tak, aby sa stal nielen pešou komunikáciou ale pre návštevníkov aj cieľom, aby bol lákavý ponukou kultivovaného verejného priestoru s bezpečným priestorom pre školákov počas príchodu a odchodu zo škôl a aj v dobe po vyučovaní, s možnosťou stretávania sa a oddych resp. trávenia času, s neformálnymi sociálnymi kontaktmi, s priestorom využiteľným pre mestské podujatia typu výročných trhov a kultúrnych podujatí a akcií pre obyvateľov a návštevníkov mesta.

Realizácia bude prebiehať v jednotlivých etapách na základe spracovanej projektovej dokumentácie. Predpokladaná doba realizácie projektu je 9 mesiacov. Revitalizácia má zmeniť charakter ulice z dopravnej komunikácie na verejný priestor s dominanciou peších, vytvoriť bezpečný, komfortný a atraktívny priestor nielen pre žiakov škôl situovaných v tomto priestore - Základná škola Futurum, Základná škola sv. Andreja-Svorada a Benedikta, gymnázium Ľ. Štúra, ale aj návštevníkov kostola Notre Dame a prevádzok kaviarní a reštaurácií pri vyústení na Rozmarínovú resp. ul. J. Branekého. Ambíciou je upraviť tento priestor tak, aby sa stal nielen pešou komunikáciou ale pre návštevníkov aj cieľom, aby bol lákavý ponukou kultivovaného verejného priestoru s bezpečným priestorom pre školákov počas príchodu a odchodu zo škôl a aj v dobe po vyučovaní, s možnosťou stretávania sa

a oddych resp. trávenia času, s neformálnymi sociálnymi kontaktmi, s priestorom využiteľným pre mestské podujatia typu výročných trhov a kultúrnych podujatí a akcií pre obyvateľov.

Celková plocha riešeného územia 4.101,08 m²

Celková plocha na ktorej budú vykonané odstraňovacie práce 2.657,63 m²

Celková plocha spevnených plôch 3.182,86 m²

Celková plocha zelene 918,22 m²

Samotná revitalizácia verejného priestoru zahŕňa najmä tieto zásahy:

- - odstránenie asfaltových povrchov cestnej komunikácie a príľahlých chodníkov Ul. 1. mája,
- - odstránenie plota pred ZŠ Futurum resp. jeho posunutí do línie fasády školy pri vyústení Piaristickej ul. na Ul. 1. mája,
- - odstránenie jedného z existujúcich pilierov brány pri detskom ihrisku školy sv. Andreja-Svorada a Benedikta,
- - presun brány do pozície bližšie k zadnému asfaltovému športovému ihrisku,
- - odstránenie betónovej komunikácie pozdĺž det. ihriska
- - odstránenie existujúceho kiosku na konci Ul.1. mája pri ul. Rozmarínovej
- - nahradenie betón. lavičiek na Námestí študentov pri ul. Rozmarínovej vedľa objektu gymnázia Ľ. Štúra
- - odstránenie asfaltového krytu chodníka pozdĺž ul. Rozmarínovej a ul. J. Braneckého
- - odstránenie asfaltového krytu chodníka pozdĺž ul. Piaristickej a ul. M. Nešpora
- - odstránenie existujúcich vzrastlých stromov kritického stavu na Ul. 1. mája
- - odstránenie existujúcich stožiarov verejného osvetlenia
- - osadenie novej dlažby zodpovedajúcej únosnosti v ploche dopravnej komunikácie a chodníkov na Ul. 1. mája
- - osadenie prekoreňovacích buniek a výsadba stromov
- - úprava zelených plôch
- - osadenie lavičiek, malých pódíí a drevených spevnených plôch
- - umelecké dielo vo verejnom priestore
- - osadenie urbánnych vodných prvkov - fontánka na pitie a vodná hmla
- - osadenie nových stožiarov osvetlenia s kumulovanou funkciou osvetlenia, šírenia wifi
- - signálu a kamerového systému
- - vybudovanie novej dažďovej kanalizácie a retenčných nádrží

Financovanie uvedenej investície je plánované z NFP na základe systému predfinancovania, čo by nemalo neúmerne zaťažiť rozpočet mesta Trenčín. Mesto Trenčín bude spolufinancovať celý projekt vo forme 8 % spolufinancovania, ktoré je schválené v rozpočte mesta Trenčín na rok 2024.

Projekt Revitalizácia Ulice 1. mája je investične pripravený, pričom má právoplatne vydané stavebné povolenie a takisto aj dokumentáciu pre realizáciu stavby. Verejné obstarávanie plánujeme vyhlásiť v najbližšej dobe.

Po schválení Žiadosti o nenávratný finančný príspevok, o ktorom rozhodne poskytovateľ zápisom v spise v systéme ITMS a doručení písomného návrhu na uzavretie zmluvy o poskytnutí NFP môže mesto Trenčín po podpise a nadobudnutí účinnosti Zmluvy o NFP pristúpiť k samotnej realizácii. Predpokladaná maximálna doba realizácie projektu je 12 mesiacov.

Návrh na uznesenie:

Mestské zastupiteľstvo v Trenčíne

Schvaľuje

- a) predloženie ŽoNFP za účelom realizácie projektu „Revitalizácia Ulice 1. mája“ realizovaného v rámci výzvy PSK-MIRRI-007-2023-UMR-EFRR, ktorého ciele sú v súlade s platným územným plánom mesta Trenčín a platným Programom hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja mesta Trenčín na roky 2023 - 2029 s výhľadom do roku 2050 (Program rozvoja mesta Trenčín 2023+)
- b) zabezpečenie finančných prostriedkov na spolufinancovanie realizovaného projektu „Revitalizácia Ulice 1. mája“ realizovaného v rámci výzvy PSK-MIRRI-007-2023-UMR-EFRR vo výške rozdielu celkových oprávnených výdavkov projektu a poskytnutého NFP v súlade s podmienkami poskytnutia pomoci, t. j. maximálne do výšky 174 291,- EUR
- c) zabezpečenie financovania prípadných neoprávnených výdavkov z rozpočtu mesta Trenčín